Задание: «БИОИНДИКАЦИЯ ЗАГРЯЗНЕНИЯ ВОЗДУХА 

ПО СОСТОЯНИЮ СОСНЫ ОБЫКНОВЕННОЙ»
  В начале исследования выбираются несколько экспериментальных  участков, на которых определяется состояние хвои сосны, выявляется степень повреждения хвои. 

1.Определение состояния хвои сосны

 Для этого на каждой пробной площадке, с ветвей 5-10 деревьев (в молодых 30-40 летних древостоях) нужно отобрать побеги одинаковой длины. С них собрать всю хвою и визуально проанализировать её состояние. Степень повреждения хвои определяется по наличию хлоротичных пятен, некротических точек, некрозов и так далее (точки, крапчатость, пятнистость, мозаичность).
 Результаты учётов заносятся в таблицу.

	Состояние хвои
	Участок  №
	Участок №

	
	Количество

хвоинок
	% хвоинок

от общего количества
	Количество

хвоинок
	% хвоинок

от общего количества

	Обследовано хвоинок

Повреждение хвои:

-1-го класса

-2-го класса

-3-го класса

Усыхание хвои:

-1-го класса

-2-го класса

-3-го класса
	
	
	
	


Рис 1. «Классы повреждения и усыхания хвои»

Повреждения (1а-3а): 1а – хвоинки без пятен; 2а – с небольшим числом мелких пятнышек; 3а – с большим числом черных и желтых пятен, некоторые из них крупные, во всю ширину хвоинки.

Усыхание (1б – 4б): 1б – нет сухих участков; 2б – кончик на 2-5 мм усох; 3б – усохла треть хвоинки; 4б – вся хвоинка желтая или более половины ее длины сухая.

 Затем  необходимо  сделать вывод о состоянии хвои на разных участках (пробных площадках), определить продолжительность жизни хвои. Проводится  визуальная оценка побегов сосны. 
2.Определение продолжительности жизни хвои
Продолжительность жизни хвои устанавливается путём просмотра побегов с хвоей по мутовкам.  Результаты определений также оформляются  в виде таблицы.
	Состояние хвои
	Участок  №
	Участок №

	
	Кол - во

деревьев
	% от общего

числа

деревьев
	Кол - во

деревьев
	% от общего

числа

деревьев

	Обследовано 

деревьев, в т.ч.

Повреждение хвои:

-с возрастом хвои

4-5 лет и более

-с возрастом хвои

3-4 года

-с возрастом хвои 

2-3 года

-хвоя только 

текущего года
	
	
	
	


 Рассчитывается  индекс продолжительности жизни хвои сосны (Q)  по формуле:

Q= 3B1+2B2+B3 , 

        B1+B2+B3                    

где B1, B2 и B3- количество деревьев с продолжительностью жизни хвои соответственно  1, 2 и 3 года.  Делается заключение о связи загрязнения воздуха и продолжительности жизни хвои. Чем выше индекс Q, тем больше продолжительность жизни хвои сосны.
Рис. 2 «Компоненты ветви хвойного дерева, служащие биоиндикаторами»:
А1, А2, А3 – побеги первого, второго и третьего года; 

Б1, Б2, Б3 – хвоя первого, второго, третьего года; 

В – мутовка; Г – ветвление; Д – почки.

3.Определение интенсивности годовых приростов побегов

   Измеряется  длина прироста каждого года.  Длину прироста каждого года следует измерять, начиная с последнего года, двигаясь по междоузлиям  от года к году.  Измерить толщину побегов. Ветвление побегов определяют подсчётом веточек в местах междоузлий.  Средние значения по длине прироста заносят в таблицу.
	№ участка
	Длина годового

прироста, мм
	Ширина побега, мм
	Ветвление, мм

	
	
	
	


  На основе полученных результатов  формулируется  вывод о зависимости показателей, характеризующих состояние побегов сосны, от условий произрастания.

  4.Определение состояния кроны древостоя

  Определяется  количество деревьев с различным состоянием кроны. Для получения достоверных результатов должно быть осмотрено не менее 20 деревьев. Визуальную оценку древостоев проводят по совокупности признаков: состоянию ствола, ветвей, корней, по ажурности крон, приросту по высоте.  Результаты оценки состояния деревьев отражаются  в виде таблицы.
	Состояние кроны
	Количество деревьев

	
	участок №
	участок №

	Обследовано деревьев, т.ч.

- с густой зеленой кроной; отмирающие ветви в нижней части кроны (В1)

-со слабоажурной кроной; усыхание ветвей в нижней трети кроны (В2)

-с ажурной кроной; сухие ветви в средней и верхней частях кроны (В3)

-с сильно изреженной кроной или с отдельными живыми ветвями (В4)

-свежий сухостой; ветви усохли в текущем году (В5)

-старый сухостой; деревья усохли в прошлые годы (В6) 

  
	
	


  Вычисляется  показатель обесхвоенности кроны. Расчёт  показателя производят по формуле:

f = B2+2B1+3B4+4B5+5B6 

         5(B1+B2+B3+B4+B5+ B6),

где B1, B2, B3, B4, B5  и B6 – количество деревьев с соответствующим состоянием хвои(таблица). Вывод о состоянии кроны древостоев на участках, различающихся по загрязнению воздуха. Зарисовываются  наиболее типичные силуэты крон. 

5. Определение состояния генеративных органов сосны обыкновенной

 Подсчитать число сформировавшихся почек на трёх ветвях каждого из 20 деревьев, измеряется  длина и толщина почек.  Средние значения подсчётов и измерений заносятся в таблицу

	№ участка
	Количество почек, шт.
	Длина почек, мм
	Толщина почек, мм

	
	
	
	


